

“站”到军训场 “轮椅少年”追光前行

青岛早报新闻人物高志宇到康复大学报到后不要特殊照顾 主动当起志愿者为新生服务



军训首日，高志宇表示不累。

磨炼意志 拒绝特殊照顾参加军训

“站”在轮椅上，与同学们一同“站军姿”……9月2日，在康复大学的军训场上，高志宇以他的坚韧和勇气成为了众人瞩目的焦点。在入学前，他拒绝了学校的特殊照顾，主动要求参加军训。2日开营仪式结束后，大家进入队列训练。高志宇“站”在轮椅上，和同学一起“站军姿”。在嘹亮的军训口号声中，他正式开启大学生活。训练场上的高志宇姿态挺拔，展现出的是不服输的劲头和对未来的憧憬。无论是他饱满的状态还是挺拔的姿态，都激励着身边的每一个人。这一刻，“折翅雄鹰”找到了属于自己的那片广阔蓝天。

小小少年，坚强如斯。“站”了一下午军姿的高志宇对记者说：“今天挺好的，感觉一点都不累。教官和同学们对我都很好。”由于长期坚持锻炼的缘故，高志宇的体能不错，第一天的军训对他来说难度不大。“目前的项目都可以参加，坚持完成军训应该没什么大问题。”高志宇深知，军训是对身体的锻炼，更是对精神的磨炼，他坚信军训能够培养自己面对并勇敢克服困难的勇气和意志力。“没有最终的成功，也没有致命的失败，可贵的是继续前进的勇气”，高志宇用坚强和乐观完美诠释了这句话，不仅为自己注入了积极力量，在军训场上展示了自信风采，也深深感动了身边的同学和教官。

主动申请 当志愿者为同学服好务

报到首日，主动申请做志愿者的



高志宇认真做好军训物资登记、盖章、发放工作。

高志宇便感染了在场的每一个人。8月31日，康复大学首届新生正式报到，早上7时许，记者赶到康复大学芳草园时，看到高志宇已经来到自己的志愿者岗位上，他所负责的工作是登记、发放本科新生军训物资。“同学，你是哪个专业的？名字叫什么？”“领取物资请先在这里登记盖章。”身穿紫色志愿者T恤衫的高志宇手里拿着印章，耐心地向前来报到的同学介绍着，“军训物资一共是12件，领完物资可以去对面办理一下校园卡。”……康复大学首届招生，当天服务的志愿者都是新生，与其他志愿者不同，高志宇坐的不是椅子，而是轮椅。

“可能在很多人的眼中，我看起来有些不一样。因为我行走不便，别人会以为我更需要照顾。其实我在高中时就能够独立上下课了，生活上自理完全没有问题。”高志宇说，“我今天的主要任务就是给同学们做好军训物资的领取登记工作。”虽然他看上去有些与众不同，让不少排队领取物资的同学略微有些讶异，但丝毫不影响他为大家服务的热情。

从新生到成为“迎新志愿者”，为了这次“身份”的转变，高志宇提前做足了功课。“一路走来，一直都是别人帮助我，现在我成了一名大学生，理应做些力所能及的事帮助别人。”为了做好志愿者工作，他比别人提前一天入住学校宿舍，并利用下午和晚上的时间，快速熟悉了校园环境。

“教学楼在西面，体育馆在西北角，芳草园在北餐厅东面，北餐厅在宿舍北面；从学校东门到宿舍楼，最便捷的方式是走勤耕路到烛光路……”上午8时开始，陆续有新生步入校园，芳草园内人头攒动，显得格外热闹。身为志愿者的高志宇，在为前来报到的

新同学指路时，显得既熟悉又自信，“昨天晚上，我和爸爸又在学校里转了转，校园环境很美丽，我特别喜欢。”登记、盖章、发放物资……高志宇充满激情地忙前忙后，两个小时的志愿服务下来，他表示，“一点没觉得累，反而觉得很有意义，能为同学提供一些帮助，感觉很充实。”

逐梦之路 有一种父爱叫“放手”

就这样，高志宇以志愿者的身份，顺利开启了自己在康复大学的逐梦之路。谈到自己所选择的专业，他打开了话匣子，“物理康复治疗主要针对由于疾病、外伤以及长期卧床等原因造成的身体功能障碍，从身心和功能两方面为患者制订物理康复治疗目标，帮助他们恢复和维持身体功能，涉及的领域很广泛，所以我比较感兴趣。”未来，他希望能用自己所学，帮助更多需要帮助的人。

8月30日下午，高志宇在父亲高亮的陪伴下，正式入住了康复大学的学生宿舍。学校为他提供了单人宿舍，房间里共有两张床，其中一张是陪护床，“特殊”的布置体现出学校对他的特别关照。擦桌子、整理床铺、归置物品……父子俩忙着将物品从行李箱中取出，放到储物柜里摆放整齐。

看着儿子的笑容，高亮也十分欣慰，“虽然宿舍里准备了陪护床，但我想放手，让他自己闯一闯。”高亮对记者说道，“学校安排得非常好，看到孩子这么开心，我也就放心了。小宇早就具备了独立能力，日常的生活、学习，他都能独立完成。未来的路，要靠他自己去走。”高亮相信，儿子一定能顺利完成大学里的学习和生活挑战。

/ 对话 /

“轮椅少年” 逐梦前行

记者：面对成长路上的困难，你是怎么坚持下来的？

高志宇：所有的坚持都是建立在“力所能及”的基础上。我能够坚持下来，并不是我个人的功劳，单凭我个人肯定无法完成这种漫长而艰难的坚持，多亏了我的亲人以及社会各界人士在各方面的帮助，他们为我扫清了那些我无法克服的困难，让看似艰难的事情，变成一件在我能力范围之内能坚持下来的事情。

记者：这些年来，最想感谢谁？

高志宇：最想感谢我的父亲。父亲是我的偶像，他的坚强、勇敢和责任感激励着我在困境中不屈不挠，努力成长。我的父亲很伟大，他十多年如一日任劳任怨地照顾我，鼓励我尽力做到最好，在不完美中追求完美。他对我关爱但不溺爱，很多事情都充分尊重我的意见。正是他的陪伴让我知道，自己在任何情况下都不是孤立无援的。

记者：对你影响最大的是谁？

高志宇：霍金。他的经历证明了即使身体严重残疾，也能在科学等领域取得巨大成就。他不断挑战身体的极限，在极其困难的情况下进行科学研究和学术创作。这种突破自我限制的精神鼓舞着我，让我勇于尝试新的事物，挑战自己的潜能，不断超越自我，去追求更高的目标和更美好的生活。他让我明白，身体的局限并不能阻挡追求梦想的脚步，只要有坚定的信念和不懈的努力，同样可以实现自己的人生价值。

/ 新闻回放 /

6月8日，青岛早报曾以《有一种人生，叫微笑面对》为题，报道了高志宇坐着轮椅进入高考考场的消息，他的励志故事令许多网友动容。

6月26日，青岛早报以《青岛“轮椅少年”目标锁定康复大学》为题，报道了高志宇得知高考成绩的兴奋时刻。

高考录取结果公布后，7月23日，青岛早报又以《考上了！超出山东特招线41分，青岛“轮椅少年”圆梦康复大学》为题，再次报道了高志宇逆风飞翔的励志故事，感动了无数网友。

8月30日，青岛早报联合即墨区精英助残志愿者协会，从即墨出发送高志宇到位于高新区的康复大学报到，并以《报到啦！“轮椅少年”开启大学生活》为题，报道了他在父亲的陪同下进入康复大学，并报名参加学校组织的迎新志愿活动。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超



扫码观看相关视频